

謝 辭

夏日午后政大校園的空氣中凝結著的，是一份亟欲振翅高飛但又優游沉醉的心情。不捨、感傷、搔首、頓足——怦然心動、手舞足蹈、展眉高歌：轉眼間四年的碩士生涯就要在這樣複雜的心情下告一段落。回首這段過程，雖然有甘也有苦，但現在回想起來，感覺總是愉快的、充實的。師長們的諄諄教誨，學長姊的熱心傳承，同學間的相互幫忙，以及學弟妹的鼎力支持，不但使我在研究上更加精進，而且讓我的學業得以順利完成；也正因為有了您們的鼓勵與關懷，研究所求學的日子永遠不會苦悶與寂寞。在此真心誠意地感謝一路上所有關心我的師長、學長姊、同學、學弟妹，以及我最摯愛的父母與最最疼愛的女友。

這本論文的完成，首先最要感謝的是我的指導教授李酉潭老師，讓我由一個民主政治的門外漢，進而對於台灣民主化發展能夠有所深刻的認識與瞭解。從論文題目的擬定、研究架構的修改、章節安排的方向，均仰賴老師悉心的教導與指引；在論文撰寫期間，老師也總是不吝提供最新的經典文獻與資料，並適時提出精闢獨到的見解，以充實增進本論文的內容與水準；且在論文初稿成型之後，老師逐段逐句逐字的審閱潤飾與校訂錯誤，著實令學生我佩服萬分。另外，老師嚴謹治學、博喻善教、謙和處世，以及對學生寬厚包容的態度與方式，更是可以作為我研究學問和待人接物的典範。對於老師在學業、生活、生涯規劃上的叮囑與提攜，學生將永遠銘記在心。其次要感謝東海大學政治系主任王業立教授與政治大學選舉研究中心游清鑫教授，在百忙中撥冗擔任學生的口試委員，並於審查過程中，給予剴切的指正與寶貴的建議，對於提昇本論文的嚴整周密性，頗多裨益與啟發，亦使得本論文能更臻完善，特此再獻上最誠摯的謝意。

在政大中山所的求學與研究生涯中，幸運的是我並不孤獨，還得特別感謝一大群關愛我的老師毫無保留地殷勤教誨。感謝邵宗海老師在社會科學方法論的啟蒙，使我在為學的過程中能夠保持嚴謹認真的態度；感謝高永光老師在資料蒐集與寫作方法的教導，使我對論文撰寫的格式要求方面受益良多；感謝吳烟村老師在台灣經驗總論課程的生動講解，使我能充分掌握台灣的人文、政治、社會、經濟等議題；感謝彭立忠老師在研究方法和問卷調查的深入指導，使我可以清楚地分辨質化與量化研究。此外，趙建民老師令人如沐春風的風範、吳玉麟老師為人隨和大方的秉性、隋杜卿老師球場上愛深責切的要求、黃智聰老師不斷創新研

究的衝勁、黃聖堯老師溫文儒雅的談吐，以及唐玉禮老師、許時珍老師亦師亦友、和藹可親的態度，也都讓我留下無可磨滅的印象。老師們不但以身教和言教帶給我學術上豐富的饗宴；即便是在所內迴廊上偶遇，也不吝隨時給我勉勵與督教，謹此再次一併致謝。

同時，感謝鄭惠珍助教、魏淑卿助教在行政上曾給我最多的指導與建議，以及蔡宛伶助教、洪妙觀助教不厭其煩地協助並關心我處理論文口試審查的事務。感謝所上博士班張佩琦學姊、李森永、許源派、曾聖文、莊富源、李文郎、陳力維等學長的指導與解惑；感謝碩士班王聖淳、潘俊男、陳宏昌、賴旻宏、藍健欽等學長的熱忱與照顧；還有，要謝謝我的同窗摯友們：黃宗鼎、林政緯、張裕華、張佑齊、馮瑞傑、許文華等長期給予的課業幫助與經驗分享，以及學弟妹們：劉正龍、陳志毅、林昇誼、王名騷、周虹汶、湯明忠、蔡佳珍、曹育寧、吳婷婷、林吟馨等的情義襄助與相互砥礪，畢身難忘和王鴻均、林宣宏、許敬基、王柏元、黃子峻、潘彥勳等一同馳騁在籃球場上的美好時光。有您們的加油打氣、分憂享樂、歡苦與共，讓我的研究所生涯活得更加多姿多采。在此由衷地謝謝您們。

最後，要感謝勞苦功高的父母親與兄長們對我長期「不事生產」的諒解與支持，可說是我最大的精神支柱與幕後功臣；當然更要感謝女友欣潔對我的包容與照顧，在撰寫論文期間，有妳的真心陪伴，總是帶給我無限歡樂，妳的鼓勵讓我內心感到溫暖，再多的辛苦也總算是值得的。對您們的歉意與感激始終溢於言表，絕非隻字片語所能形容的。然而，正所謂「人生有夢，逐夢踏實」，碩士論文的完成不僅是一個夢想的實踐，也奠立了未來寬廣的發展可能。在自我實現的競逐中，願善盡一己之力，貢獻所學所能，許自己、社會及國家一個美好的未來。

謹以此篇論文獻給關心我的人以及我所關心的人——尤其是我最深愛的欣潔與親愛的家人——祝福您們永遠健康幸福、萬事如意……

張孝評謹誌于
政大中山所
2004年仲夏夜